

Η Νέα Γενιά της Κυθρέας

Παναγιώτης Βλάμης: Ο τολμηρός ορειβάτης

της Ανδής Πέτσα-Σαββίδου

Μιά παρέα από 8 φίλους παθιασμένους με την ορεινή πεζοπορία, την ορειβασία και αναρρίχηση αποφάσισαν τον Φεβρουάριο του 2009 να ταξιδέψουν στην Τανζανία της Αφρικής και να επιχειρήσουν να ανεβούν στην πιο ψηλή κορυφή της Αφρικανικής ηπείρου. Την κορυφή Uhuru του Κιλιμάντζαρο με υψόμετρο 5895 μέτρα. Μεταξύ αυτών και ο Πάνος Βλάμης, γιος του Χρίστου Βλάμη από τη Βώνη και της Στέλλας Παναγιώτη Κανικλίδη από την Κυθρέα.

Ο στόχος τους δεν ήταν εύκολος και η προσπάθεια πήρε περίπου 6 μέρες. Ας σημειωθεί πως η κατάκτηση του Κιλιμάντζαρο βρίσκεται ανάμεσα στα όνειρα και στους στόχους κάθε ορειβάτη αφού συγκαταλέγεται στις (7 summits) 7 ψηλότερες κορυφές σε κάθε ήπειρο.

Την ομάδα των 8 αποτελούσαν οι Νεκτάριος Βιλανίδης, Δάκης Κυριακίδης, Μάριος Χατζηπετρή, Λάζαρος Σοφοκλέους, Κυριάκος Κυριάκου, Άννα Περικλέους, Γεώργιος Γεωργιάδης και ο Πάνος Βλάμης.

Οι εμπειρίες των 8 Κυπρίων ορειβατών μέρα με τη μέρα καθώς ανεβαίνουν το Κιλιμάντζαρο καταγράφονται, για να γίνει στη συνέχεια ντοκυμαντέρ με σκηνοδέτη, κινηματογραφιστή και παραγωγό τον Νεκτάριο Βιλανίδη και φωτογράφους τον Πάνο Βλάμη και το Μάριο Χατζηπετρή.

Η ταινία πήρε μέρος στο 10ο Διεθνές Φεστιβάλ Ταινιών Ορειβασίας, Αθλημάτων των Άκρων και Περιπέτειας στο Πάνσκο της Βουλγαρίας. Στο φεστιβάλ πήραν μέρος 80 ταινίες από 27 χώρες. Αν και η ταινία δεν βραβεύτηκε, εντούτοις την ημέρα της προβολής της, η αίδουσα γέμισε ασφυκτικά. Στην Κύπρο η ταινία προβλήθηκε στις αίθουσες Λευκωσιότικου κινηματογράφου και από το κρατικό τηλεοπτικό κανάλι.

Ας αφήσουμε όμως τον ίδιο τον Πάνο Βλάμη να μας μιλήσει για τον



ίδιο, την αγάπη του για τη φύση, τις πεζοπορίες, τις δράσεις υπαίθρου και γενικά την περιπέτεια που από μικρός ανέπτυξε λόγω προσκοπισμού.

«Μου αρέσει να επισκέπτομαι τόπους που η μορφολογία τους, το οικούσημα και γενικά τα χαρακτηριστικά τους σου προκαλούν δέος, σε κάνουν να αντιλαμβάνεσαι το πόσο μικρός και ασήμαντος ο άνθρωπος είναι. Μου αρέσει να έρχομαι σε επαφή με άλλες κουλτούρες αλλά προτιμώ να αποφεύγω τους κοσμοπολίτικους τόπους. Προτιμώ να μην επισκέπτομαι τον ίδιο τόπο ξανά γιατί με αυτό τον τρόπο χάνεται η ευκαιρία να γνωρίσεις έναν άλλο.



Από τη πρώτη μου συμμετοχή σε κατασκήνωση λυκοπούλων σε ηλικία 6 ετών είχα και την πρώτη μου εμπειρία σε ορεινή πεζοπορία κατά μήκος του ρυακιού των Πλατανιών ως τους καταράκτες τους. Έκτοτε συμμετείχα σε πολλές δραστηριότητες υπαίθρου ως λυκόπουλο και αργότερα ως πρόσκοπος, ανιχνευτής και βαθμοφόρος. Νομίζω πως αφιέρωνα περισσότερες ώρες στον προσκοπισμό από οτιδήποτε άλλο ίσως και λόγω των ελάχιστων εναλλακτικών επιλογών, ενώ ο χάρτης, η πυξίδα, το αντίσκηνο και το σακίδιο ήταν για μένα και την προσκοπική παρέα μια συνεχής πηγή περιπέτειας, διασκέδασης αλλά και γνωριμίας με τη φύση.

Το 1996 ονομάζομαι πρόσκοπος Δημοκρατίας, που είναι η ύψιστη προσκοπική διάκριση. Με το πέρας της στρατιωτικής μου θητείας βρί-

σκομαι στο Λονδίνο για σπουδές στα χρηματοοικονομικά, αρχικά στο πανεπιστήμιο City για πτυχίο και μετά στο London School of Economics για μεταπτυχιακό.

Επιστρέφω στην Κύπρο το 2002 για να εργαστώ στο Πανεπιστήμιο Κύπρου ως μεταπτυχιακός συνεργάτης, ενώ αναλαμβάνω και Αρχηγός Ανιχνευτών. Σε περίοδο 4 χρόνων διοργανώνω μεγάλες δράσεις υπαίθρου σε Κύπρο και εξωτερικό. Το 2007 15 ανιχνευτές μου ονομάζονται Πρόσκοποι Δημοκρατίας.

Η δίψα για μακρινά ταξίδια και μεγαλύτερες περιπέτειες με οδηγεί στο πρώτο ταξίδι περιπέτειας στη Λατινική Αμερική τον Απρίλιο του 2008 το οποίο χωρίζεται σε 5 κύριες ενότητες: επίσκεψη στην έρημο Ατακάμα στη Χιλή, περιδιάβαση στις ερήμους και τις αλυκές της Βολιβίας στο αλτιπλάνο των Άνδεων, περπάτημα του μονοπατιού των Ίνκας μέχρι το Μάτσου Πίτσου, τη χαμένη πόλη των Ίνκας, εξερεύνηση των νησιών Γκαλαπάγκος που το μοναδικό τους οικοσύστημα αποτέλεσε έμπνευση για τον Δαρβίνο για την ανάπτυξη της θεωρίας της εξέλιξης των ειδών και εξερεύνηση του Αμαζονίου με πόδια και κανό στην περιοχή Κουγιαμπένο στα σύνορα Εκουαδόρ και Κολομβίας. Συνταξιδιώτης σε αυτή την περιπέτεια η Ανθή, την οποία παντρεύτηκα λίγους μήνες προηγουμένως, ενώ το ταξίδι αυτό, διάρκειας ενός μηνός, το αναφέρουμε ως το μήνα του μέλιτός μας.

Τον Φεβρουάριο του 2009 συμμετέχω στην πρώτη κυπριακή αποστολή στο Κιλιμάντζαρο, το ψηλότερο όρος στην Αφρική.¹

Τον Ιούνιο του 2010 συμμετέχω με την ίδια ομάδα σε ορειβατική αποστολή στις Γαλλικές Άλπεις με στόχο την εκπαίδευση σε χειμερινή διαβίωση, τεχνικές διάσωσης και διάσχισης παγετώνων καθώς και την κατάκτηση της πιο ψηλής κορφής των Άλπεων, του Μοντ Μπλανκ, με υψόμετρο 4810 μέτρων. Λόγω της κακοκαιρίας και των έντονων χιονοπτώσεων η αποστολή για κατάκτηση του Μοντ Μπλανκ ακυρώθηκε λόγω του αυξημένου κινδύνου χιονοστιβάδων. Η ομάδα κατακτά την κορφή Aiguille du Tour (Κορφή του Βελονιού) με υψόμετρο 3500 μέτρα.

Τον Αύγουστο του 2011 συμμετέχω ξανά σε ορειβατική αποστολή για την κατάκτηση του Μοντ Μπλανκ στην πρώτη ίσως κυπριακή αποστολή ορειβασίας χωρίς τη συνοδεία οδηγού βουνού. Αυτή τη φορά, μετά από

¹ Πληροφορίες για τη διαδρομή εδώ: <http://www.sigmalive.com/city/plus/travel/128715>



2 μέρες περπάτημα σε παγετώνες, κόψεις και σκαρφάλωμα σε βραχώδεις ράχες κατακτούμε τη κορφή.

Το Φεβρουάριο του 2012 παίρνω μέρος σε σχολή χειμερινής ορειβασίας και παγοαναρρίχησης στον Παρνασσό.

Ο ορειβατικός στόχος μου για το 2013 είναι η ανάβαση στο Matterhorn και Monte Rossa στις Άλπεις.

Για μακρινά ταξίδια θα ήθελα να επισκεφτώ την Αλάσκα και να ανεβώ στο Ντενάλι, το ψηλότερο βουνό της Β. Αμερικής, να επισκεφτώ τους παγετώνες της Παταγονίας στην Αργεντινή, να εξερευνήσω τη Βορειοδυτική Αφρική και να ανεβώ στην κορφή του όρους Άτλαντα, να περπατήσω το μονοπάτι Αναπούρνα στο Νεπάλ και να συμμετάσχω σε ορειβατική αποστολή στα Ιμαλάια.

Για κοντινά ταξίδια η Ελλάδα είναι πάντα στην καρδιά μου».

Ο Πάνος Βλάμης εργάζεται, από το 2007, στην Κεντρική Τράπεζα. Είναι παντρεμένος με την Ανθή Γαβριηλίδου και έχουν ένα κοριτσάκι δύο ετών, τη Σοφία Βλάμη.